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ECUACIONES E INECUACIONES CON VALOR ABSOLUTO

VALOR ABSOLUTO
El valor absoluto de un nimero a, denotado por |a|, es la distancia de a a 0 en la recta de nimeros

reales. El valor absoluto de cualquier nimero real es siempre positivo, sin importar su signo, ya que
la distancia es siempre positiva o cero. Esto quiere decir que |a| > 0 para todo nimero real a.
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PROPIEDADES DEL VALOR ABSOLUTO
Sean a y b nimeros reales, entonces se tiene que:

1. Para cualquier numero real a, el valor absoluto es siempre mayor o igual a cero:

a|>0
2. Los nimeros opuestos tienen igual valor absoluto.

8 =|-|
3. El valor absoluto de un producto es igual al producto de los valores absolutos de los factores.

[a-b|=[a]-[b]
4. El valor absoluto de un cociente es igual al cociente del valor absoluto de los factores.
a _|al
bl |o|
5. El valor absoluto de una suma es menor o igual que la suma de los valores absolutos de los
sumandos. Esta propiedad es conocida como la desigualdad triangular.
la+b|<|a]+]b|

De forma general se tiene que:

a si a=0
|a|= -a si a<O0

Ademaés, tenemos que:
Va’ =|a|
Ejemplos

1 |4=4 2.]-8=—(-8)=8  3.|-2(5)=|-25=(2)(5)=10 4. ‘_Tls‘:%:§:5

5. |-3+8<|-3+|§ =]|-5/<|-3+[f =5<3+8=5<11
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ECUACIONES CON VALOR ABSOLUTO

Para resolver ecuaciones que involucre valor absoluto debemos tener en cuenta que para a > 0se
cumple que:

X=aex=a 0 x=-a

Ejemplos: Resolver las siguientes ecuaciones con valor absoluto.

1. [2x-3=7
Solucion
|2x—3| =7

2Xx-3=7 0 2x-3=-7
2Xx=7+3 0 2x=-7+3
2x=10 o 2x=-4

10 ., -4
=— 0 X=—

2. |2x+1-3=8

Solucion
2x+1=8+3
2x+1| =11

2x+1=11 o 2x+1=-11
2x=11-1 o 2=-11-1
2x=10 o 2x=-12
R

3. ‘x2+5x+3‘=3
Solucién
\x2+5x+3\=3
x*+5x+3=3 0 x*+5x+3=-3

X*+5x=0 0o Xx*+5x+6=0
X(x+5)= (x+3)(x+2)=0

0 o
{x=0 i {x

0
X=-5 X
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4. [6-3x|=|2x+1]
Solucion

6—3x|=]2x +1

J(6-3x)" = J(2x+1)°
(6-3x)" =(2x+1)°
36 —36x+9x* = 4x* +4x+1
9x* —4x* —36x—4x+36-1=0
5x* —40x+35=0
(5x)° —40(5x)+175 o

5
(5x—5)(5x—35)=0

5Xx-5=0=>x===1

gluo
w

5x—35:0:x:€5:7

INECUACIONES CON VALOR ABSOLUTO

Las inecuaciones con valor absoluto son desigualdades algebraicas en las que la incognita aparece
en el argumento de una funcion con valor absoluto.

En general, las soluciones a inecuaciones de valor absoluto toman dos formas, las cuales se indican
a continuacion.

1. |x|<asiysolosi —-a<x<a
2. |x|<asiysolosi —-a<x<a
3. |x|>asiysolosi x<-a 0" x>a

4. |x|>asiysolosi x<-a 0" x>a

Ejemplos: Resolver las siguientes desigualdades con valor absoluto

X+1

L -5 5. [4x-2z[2x+4

X__

sg 2 2-x

3 |3

“Loo 3 pxesi<fx-19) 4
2 3
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Solucién



1. x—lsg
2| 3
x-1<2
2| 3
2 1 2
——<X—-=<=
3 2 3
2 1 11 2 1
——+=—<X-——=+=—=<—+—=
3 2 2 2 3 2
_lgxsz
6 6

, ., . 17
Asi la solucién es el intervalo {—g,ﬂ
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3
ﬂ>2+_
3
g:izﬁ
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2—x£_§ o 2—x2§
3 2 3 2
2—x£—E 0] 2—x2E
2 2
—XS—E—Z —XZE—Z
2 2
—xs-E 0 —xzE
2
19 11
Xz2— 0 X<—
2 2
., . 11 1
La solucion es el intervalo: E—OO,E}U{?Q,OOJ

3. |3x+5/<|2x—10|
(3x+5)° <(2x-10)’
9x? +30x + 25 < 4x* — 40X +100
9x* —4x® +30x +40x +25-100< 0
5%* +70x—75<0
(5x)° +70(5%) 375 <0
5
(5x+75)(5x—-5)<0




Buscamos los puntos criticos.

5x+75:0:>x:_?75:—15

5x—5:0:>x:g=1

Realizamos la grafica en la recta numeérica.

——— | +4++ | +++
S5x+75 « 4 >

—15
——— == +++
Sx—5 '1 >
e o ——— | +++
(5x+75)(5x—5) ’

La solucion es el intervalo: [-15,1]

4, X+1 >5

3x-2

x+1<_5 o x+1>5

3Xx-2 3Xx-2

X+1+5(3x-2 X+1-5(3x-2

( )<O 0 * (X )>0

3x-2 3x-2

X+1+15x-10 ., X+1-15x+10

—_— <0 0 ————>0
3x-2 3x-2

16x—9<O o —14x+11>0

3x-2 3x-2

16x-9 ., 14x-11

<0 <0

0
3X—-2 3Xx—-2
Buscamos los puntos criticos.

16x—9:0:x:2
16

3x—2:0:>x:E
3

14x—11:0:>x:E
14

Realizamos la grafica en la recta numeérica.



——— | +++ | +++ ——— == +++
16x -9 < > 14x —11« »
5 I
—— 1 —— — | +++ ——— [+++ 4T+ T
3x—-2 « 5 > 3x—-2 « — >
6x-9 +t++ |——— 3+++  e-n HHH |- — | +++
3r-2 S -2 j
L . 2 2 11
La solucidn es el intervalo: 3,— Ul==
16 3 314
5. |4x—2|>[2x+6|
(4x-2)" > (2x+6)’
16X* 16X +4 > 4x* + 24X+ 36
16X* —4x* —16Xx—24Xx+4-36>0
12x* —40x-32>0
Dividimos por 4
3x*-10x-8>0
(3x)" ~10(3x)-24>0
(3x—12)(3x+2)=>0
Buscamos los puntos criticos.
3x—12:0:x:%:4
2
3X+2=0=> x=—§
Realizamos la gréfica en la recta numérica.
il Rt U s
3T_lu l '4 -
——— |+++ | +++
3x+2 < m 4 >
+++3——— | +++
(3x—12)(3x+2) « >

. . 2
La solucion es el intervalo: (—w,—g}um,oo)
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